
11. pøedná¹ka a 
vièení (5. kvìtna 2009)Co jsme dìlali na pøedná¹
e?Sek
e 4.4 a 5.1 ze skript.Co jsme dìlali na 
vièení?Poèítali jsme v obore
h D 
elistvý
h prvkù tìlesa Q [pd℄ pro bezètver
ové 
eléèíslo d. (Pokud je d � 2; 3 (mod 4), je D = Z[pd℄. Pokud je d � 1 (mod 4), jeD = Z[�1+pd2 ℄.)Pokud není v zadání pøíkladu spe
i�kovaný obor, uva¾ujeme obor D 
elistvý
hprvkù tìlesa Q [pd℄ (pøípadnì obe
ného koneèného roz¹íøení Q ) s pøirozenou normou(danou N(a+ bpd) = a2 � db2).Pøíklady-1. Z[p3℄ je Euklidovský obor s normou N(a + bp3) = a2 � 3b2 (aby bylaEuklidovská, musíme vzít její absolutní hodnotu). Popi¹ v¹e
hny invertibilní prvky.0. Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2 � 3y2 = z3 taková, ¾e x; y jsounesoudìlná.1. Pokud je N(�) = p pro prvoèíslo p, je � iredu
ibilní (v D).2. a) Z[!℄, kde ! = �1+p�32 je Euklidovský obor s normou N(a + b!) =a2 � ab+ b2. Popi¹ v¹e
hny invertibilní prvky.b) Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2 + 3y2 = z3 taková, ¾e x; y jsounesoudìlná.3. A» je d kladné bezètver
ové. Má-li rovni
e x2�dy2 = �1 øe¹ení '(= a+bpd),jsou v¹e
hna øe¹ení rovni
e x2�dy2 = �1 tvaru�'n; n 2 Z; n li
hé, a v¹e
hna øe¹enírovni
e x2 � dy2 = 1 tvaru �'n; n 2 Z; n sudé.4. Doka¾, ¾e Z[p2℄ a Z[p�2 jsou Euklidovské obory. Popi¹ jeji
h invertibilníprvky.5. Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2 + 8 = y3 taková, ¾e x je li
hé.6. Doka¾, ¾e pokud N(�) 6= N(�), nejsou �; � aso
iované.7. Doka¾, ¾e 2 � 3 = (p6)2 jsou dva rùzné rozklady èísla 6 v Z[p6℄ na souèiniredu
ibilní
h prvkù. Tedy Z[p6℄ není obor s jednoznaèným rozkladem.8. Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2+200 = y3 taková, ¾e (x; 10) = 1.9. Doka¾, ¾e Z[p�5℄ není obor s jednoznaèným rozkladem.10. Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2 + 2 = y5.


